

驻湛江吴川市长岐镇工作队队员吴海珠：

“山里娃”感叹教育帮扶不能等

“读书是农村孩子改变命运最好的出路”“基层医疗卫生服务水平还有很大提升空间”……2021年，吴海珠从广州市白云区来到吴川市长岐镇，满怀一腔为民的赤诚，扛起帮镇扶村的使命，聚焦农民急难愁盼、农业农村发展，发挥自身所长和帮扶单位优势，全力以赴助推乡村振兴行稳致远。



吴海珠

驻湛江吴川市长岐镇
工作队队员

派出单位：

广州市白云区卫生健康局

“读书是农村孩子根本出路”

“尽管家庭条件不太好，但是农村孩子想读书。”吴海珠说，进驻长岐镇以后，工作队走访时，发现一些人家的孩子上学存在一些困难，有的家庭甚至打算让孩子读完初中就去打工。这让曾为“山里娃”的吴海珠感慨不已：“对于农村孩子来说，读书才是根本出路。”

去年，驻镇工作队得知，有一个家庭相对困难的孩子初中毕业后，眼看同学陆续收到录取通知书，自己却迟迟未收到，心里着急，担心不能继续读书。“我们特地上门和她聊，了解她想读什么学校、什么专业。”吴海珠说，工作队发动力量，在广州为她联系了一所合适的学校，最后她收到了湛江一所学校的录取通知书，选择了这所离家更近的学校，“看到家长如释重负的笑容，我觉得我们的努力很有意义。”

教育帮扶等不起，也慢不得，驻镇工作队与组团成员单位云城街道办事处积极对接联系社会资源，引入白云区爱心企业家捐资助学，从2022年1月1日至2024年12月31日，按每人每月400元，资助长岐镇100名家庭困难的在读初中、高中（含职中）学生。获帮扶的学生纷纷写信表达感激之情，让驻镇工作队所有人倍感欣慰。

“教育帮扶非常有必要。”吴海珠告诉新快报记者，他牵头完成白云区卫生健康系统与长岐镇困难家庭一对一结对帮扶1户，困



■ 吴海珠（左）到农户家中走访了解情况。

难家庭学生从2023年1月起每月可获得500元资助金。

结对帮扶提升公共服务能力

进驻长岐镇后，驻镇工作队通过查阅资料、座谈交流、实地走访等方式，深入肖山村、良村村等15个村居80条自然村开展调研，对镇村进行全面摸底，为推进帮镇扶村工作、制定帮扶规划奠定基础。“从实地走访来看，无论是镇村公共基础设施水平，还是镇域公共服务能力，都有很大的提升空间。”吴海珠说。

为建立健全动态监测和帮扶机制，工作队积极配合长岐镇党委政府，落实帮扶责任，发动组团单位后方力量，整合可用资

源，筹集51.9万元慰问金、价值2.21万元慰问品，及时送到全镇困难户的手上。同时针对监测户和突发困难户存在的问题，及时进行精准帮扶，坚决守住不发生规模性返贫底线。

“目前鹤龙街社区卫生服务中心与长岐镇中心卫生院实现结对帮扶。”吴海珠告诉新快报记者，工作队充分利用组团帮扶单位辖内的优质医疗资源，推动医院结对帮扶，发挥优质医院示范引领作用，缩小城乡医疗差距，促进教育医疗均衡发展，提升长岐镇公共服务能力。下一步将推动更多结对帮扶，促进双方在援建捐赠、名医支教、互派人员交流学习、人才培训等项目落地，共享优质医疗资源。

“以饱满的热情、充足的干劲，努力为乡村振兴贡献青春力量。”

驻梅州兴宁市坭陂镇工作队队员吴小帅：

帮扶队员“操旧业” 挂职中学副校长

每周坭陂中学的学生们都很期待一位帅气的85后老师来上体育课，因为这位广州来的副校长、体育老师总能给大家带来新颖的教学理念和轻松的学习氛围。这位体育老师，更重要的一个身份是驻兴宁市坭陂镇工作队队员，他就是从脱贫攻坚“连轴转”到驻镇帮扶的“老扶贫”——吴小帅。一年多来，吴小帅在配合工作队做好驻镇帮扶工作的同时，也积极以个人的努力推动当地的人才振兴、文化振兴。而他爬山时救人的经历也在当地传为佳话。



吴小帅

驻梅州兴宁市坭陂镇
工作队队员

派出单位：

广州市华颖外国语学校

无偿兼职体育老师，促人才振兴文化振兴

吴小帅原是广州市华颖外国语学校的教师，2019年，他被广州市天河区派往梅州兴宁市永和镇林场村任第一书记。2021年7月7日，是他圆满完成扶贫任务准备回穗的日子，行李还没来得及打包就接到驻镇帮扶的通知，次日，吴小帅就进驻兴宁市坭陂镇，当上一名驻镇帮镇扶村工作队队员。

吴小帅在接受新快报记者采访时表示，乡村振兴的新阶段有了新任务，为了促进五大振兴的全面发展，他决定重新用好当教师时的专业优势，努力服务坭陂镇的文化振兴和人才振兴。他和工作队、兴宁市教育局提出无偿到坭陂中学兼职支教的设想后，得到了他们的大力支持。随后，吴小帅被委派担任坭陂中学的挂职副校长，同时成为该中学体育科组最年轻的教师。因为吴小帅的加入，天河结对教育帮扶兴宁的支教老师也变成了“15+1”。

虽然驻镇帮扶工作很繁忙，但吴小帅还是坚持每周到坭陂中学上课，从广州体育学院毕业的他还经常与学校的老师们探讨交流一些新的教育教学理念和教学方法，指导师生进行体育锻炼，“比如三级跳远如何协调发力；比如学生跑步的姿势如何发挥核心力量，考试时要如何调节心理等等，我都有跟他们交流。”吴小帅告诉新快报记者，平时他也会邀请广州的专家过来学校交流指导。在大家的共同努力下，坭陂中学2021年、2022年的高考整体成绩



■ 吴小帅在给坭陂中学的学生上体育课。

和体育成绩都考得非常好。其中2022年高考达本科线以上有43人，其中体育生毛伟锋608分，为兴宁市最高分。

爬山偶救癫痫患者，专业救人传为佳话

一直致力于推动当地的人才振兴、文化振兴的吴小帅，还因为他的一个技能成为了当地的名人。

2022年2月24日，吴小帅要到罗浮镇的中和小学走访慰问天河区教育局来的两位支教老师。他一早听说中和小学位于兴宁第一高峰阳天嶂的山脚下，早早就醒来的他决定早点过去爬山再到学校。

在阳天嶂爬了半个多小时山后，眼看就要登顶，突然他听到持续的呼叫声。吴小帅循声上前，看到一名女子正蜷缩着躺

在同伴的怀里不停抽搐，旁边两个同伴神情慌张，不停地呼叫。

“这是癫痫病发作。”曾经接受急救培训并获得急救员证的吴小帅，马上判断到。为了避免女子的呕吐物呛到呼吸道造成窒息，吴小帅搀扶发病女孩顺势侧躺，并脱下自己的羽绒外套为其盖上取暖。一两分钟后，患病女孩稍为清醒，吴小帅又喂她喝温开水。女孩慢慢苏醒过来后，由于担心下山途中女孩可能再次发病，吴小帅还亲自护送她们平安下山。

后来，吴小帅救人的事迹被传开，当地医生也肯定了他救人的方法。吴小帅提醒说，癫痫患者切勿勉强爬山，因为体力消耗较大，心脏负荷加重，再受冷空气刺激的话，就容易诱发癫痫发作。

“自渡是一种能力，渡人是一种格局。”